

宜居、宜业、宜安置,烟台高新区打通服务退役军人“最后一公里”——

让“最可爱的人”成为“最幸福的人”

革命战争年代,他们为夺取中国革命胜利建功立业;
新中国成立后,他们为加强政权建设、恢复和发展国民经济发光发热;
新发展格局下,他们退役不褪色,继续为现代化建设做出重要贡献……
在役护河山,退役建地方。在烟台高新区这片“双拥”沃土,1078名退役军人得到妥善安置,抚恤补助标准连年提高,部分退役士兵社会保险得以接续,退役军人就业创业环境不断优化……退役军人正在收获更多的幸福感与归属感。
近年来,烟台市高新区以辖区退役军人服务站为支点,以社会综合治理网格为基本单元,以党建为统领,突出抓好优抚、安置、服务等重点工作,探索打造“退役军人”全链条服务模式,把服务退役军人的触角延伸到基层神经末梢,努力实现服务精准、管理精细、保障精心,打通服务退役军人“最后一公里”。

稳舵引航,加强服务提质效



烟台高新区法制中心为首批“拓展型”退役军人服务站授牌。

为什么一定要做好退役军人服务?
“影响中心工作、事关大局稳定,必须做好服务。”烟台高新区法制中心主要负责人刘伟作出坚定的回答。

他们过得好不好?工作安排得如意不如意?在刘伟眼里都是头等大事。

日前,山东商务职业学院退役军人服务站、烟台赛春生物科技有限公司退役军人服务站等烟台高新区首批拓展型退役军人服务站在马山街道党群服务中心正式授牌并颁发站长聘书。

“成立拓展型退役军人服务站是为了把退役军人服务保障工作拓展延伸到院校和企业,切实为退役军人提供精细化服务,让拓展型服务站成为全区服务退役军人的一个新阵地。”刘伟说。

以退役军人服务站为支点,

烟台高新区探索打造全链条精准服务模式,分层次梳理域内功臣模范、伤残、参战参试、烈士遗属、特困退役军人等重点联系对象,聚焦退役军人“政策落实、教育引导、就业帮扶、困难救助”等方面,问计问需联系服务不间断,累计走访慰问服务对象2000余人次,款物共计价值40余万元。

就业是民生之本,是提升退役军人生活质量的长远之策。为保障退役军人自主就业,烟台高新区建立了政、企、校三方联动机制,管委会搭台,企业提供用人计划,专业机构根据岗位需求进行“靶向”培训,全方位提升退役军人培训、就业创业工作质量。截至目前,9家专业机构提供32个培训计划,对应11家企业提供了400余个岗位需求。今年以来,烟台高新区法制中心组织线上线下专场招聘会4场,开发220余个岗位,助力退役军人实现能力转型,引导广大退役军人在经济发展中贡献“硬核力量”。

在法律援助方面,搭建快速有效的退役军人司法服务渠道,依托高新区退役军人服务中心和指定挂牌的律师事务所设立法律咨询席位,选派熟悉涉军法律和政策、擅长办理相关案件的专职律师坐班,为区内退役军人提供法律咨询、参与矛盾纠纷调解、开展法治宣传教育。同时,成立11支“惠企”律师法律服务团队,为全区10余家军创企业免费提供法律服务,通过走访、调研座谈、上门问诊等方式精准对接服务小微军创企业。目前已累计帮助企业查摆风险隐患70余个,提出法律指导意见60余条,切实解决企业“看得见”的问题,防范“看不见”的风险,护航军创企业高质量发展。

“我参军的部队是27军,战斗力很强,当时,我在部队负责宣传工作,攻入济南的第一支队伍也是我们27军……”

27日下午,烟台高新区法制中心在御花园老年公寓举行纪念抗美援朝战争胜利70周年老兵座谈会上,孙佑杰等部分抗美援朝老战士代表、退役军人代表现场讲述红色故事,追忆峥嵘岁月。

98岁高龄的孙佑杰在抗美援朝期间以中国人民志愿军战地记者的身份跨过鸭绿江,穿梭在枪林弹雨间,用笔锋和刻刀做武器,记录下无数志愿军的浴血故事。

刘伟称,他们一直很关注老兵的生活。

法制中心整合部门、社会、市场三方力量,不断提升社会化拥军服务水平。同时,结合区内退役军人群体实际,创新开展“兵星璀璨向党辉”系列活动,量身定制专业化养老服务,为符合上门服务的困难老兵提供助浴、助洁、助安、助急、助行、助医、助餐、助乐、助学服务和住院陪护等“9+1”上门服务。截至目前,全区累计组织康复专家集中、上门问诊60余次,专业养老服务机构提供各类服务约1560人次,累计时长2512小时。

服务退役军人、保障退役军人的权益,是国家层面部署推动的重大战略。刘伟认为,要真正为广大退役军人和军人家属办实事、解难题,就要整合力量、攥紧拳头、形成合力。

上半年,高新区法制中心已常态化开展“八一建军节”主题灯光秀、“薪火代代传”老军讲党史、我替烈士看亲属、爱心义诊等特色拥军活动30余场次。同时,联合区内多部门开展“拥军门店”征集活动,确定烟台程路健康管理有限公司等20家门店为高新区首批“拥军门店”,退役军人凭相关证件即可享受专属优惠。

“区里为我们提供的优待范围越来越广、力度越来越大,我们很幸福!”近日,高新区退役军人田刚根据指引来到高新区军上视界广告公司制作广告刊板,在结算时,他享受了专属优惠,打折便宜了100多元。

此外,高新区建立清晰精准、动态校核的优待保障服务机制,调取查阅退役军人档案、民政、残联等5大系统数据,对应纳范围、应发资金等14项内容、2000余条信息进行比对,逐人复核抚恤标准。今年累计为辖区248名优抚对象核发优抚资金132.8万元,发放年满70周岁退役军人居家养老定点手机160余部,落实优抚医疗补助10余万元,高效足额为两年度4批次283户义务兵家庭足额落实优待金200余万元。

织密网格,强化保障暖军心

军人是祖国的骄傲,为部队军官“后路”减负,不仅安“业”,也要安“心”。
为全力当好退役军人“贴心人”,烟台高新区将新时代“枫桥经验”本土化,依托村(社区)管理网格,将退役军人服务与村(社区)管理网格深度融合,探索“人在网格中、事在网格办、问题在网格解决、工作在网格落实”的退役军人网格化管理服务新模式,激发退役军人服务保障新动能。

“依托网格员队伍,在服务保障、帮扶解困、思政教育、基层治理等方面实现了精准服务。”刘伟介绍,网格采取“条块结合、属地管理”模式,以“让军人成为全社会尊崇的职业”为目标,抓重点、稳基点、创亮点,以全面走访、普遍联系、摸清底数为基础,稳步推进退役军人服务保障各项工作。

一人一档案,一区域一台账,烟台高新区构建起纵横衔接的全覆盖退役军人工作网络。将退役军人就业创业、困难帮扶、建档立卡、优待证申领等工作纳入网格员培训内容,让网格员成为退役军人的“办事员”,更好地满足退役军人多层次、差异化、个性化需求。借助网格员队伍,系统梳理全区功臣模范、伤残、参战参试、烈士遗属、特困退役军人等重点联系对象449人。累计登记走访户籍属高新区、在高新区机关企事业单位工作的退役军人2050人次,实现辖区内结对联系服务对象全覆盖。

军人保家卫国,最牵挂的仍然是远方的家,高新区法制中心紧盯“前线”“前沿”“前哨”,关注“后路”“后院”“后代”。今年以来,多次走访慰问驻区部队,与部队官兵共叙鱼水深情,共话军地发展,并开展现役军人家庭走访慰问活动,为荣立个人三等功、“四有”军人的现役军人家庭送上喜报9次,累计送达拥军优属慰问品、慰问金、大病专项救助金共9.3万元,安排驻烟部队官兵13名子女入学入托,切实解决现役军人“三后”问题,不断拓宽双拥工作内涵。

退役军人工作事关强国兴军大业,事关改革发展稳定大局。刘伟表示,烟台高新区法制中心将以“维护军人军属合法权益”为核心,以实现“让军人成为全社会尊崇的职业”为目标,发挥好服务站、网格员作用,打造一个横向到边、纵向到底、覆盖全员的退役军人服务体系,实实在在地办难事、办大事、办实事,让“最可爱的人”在高新区成为“最幸福的人”。

YMG全媒体记者 王宏伟
通讯员 杨立锟 摄影报道



杨文学

抗美援朝 保家卫国

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 王隆)杨文学,男,1931年8月出生,1949年5月在入伍,1950年10月25日参加抗美援朝,1958年退役,入伍期间荣立二等功一次。

“这是中国志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章……”回忆那段艰苦的烽火岁月,92岁高龄的杨文学老人神采奕奕,向记者娓娓道来。1950年6月,朝鲜战争爆发,同年10月,杨文学成为第一批入朝作战的战士,奔赴朝鲜战场,保家卫国。

杨文学保留着一本70多年前写下的战争日记,翻开泛黄的纸张,鸭绿江畔雄壮的口号、三八线上的枪炮声、三千里异国土地上的战火硝烟……战时情景历历在目。跟随部队跨过鸭绿江挺进朝鲜,无数次穿越枪林弹雨,经历过平康反击战、铁原阻击战、西方山防御战等战役,留下了难以磨灭的军旅记忆。1953年从朝鲜回国后,杨文学所在的部队经过改编留在烟台,他和战友们都驻守长山岛,修筑海防工事,为烟台海防事业作出了巨大贡献。1958年退役后,杨文学定居在烟台。

“现在国家政策以及拥军优属氛围都非常好,我也将继续保持军人本色,为烟台发展建设多作贡献。”杨文学说。

尚源

退役老兵建功“新战场”

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 杨立锟)尚源,男,1971年11月出生,1990年入伍,1993年退役,现任烟台赛春生物科技有限公司董事长。

作为长津湖战役烈士后代,受家庭影响,尚源从小就有一个军人梦。19岁光荣应征入伍,进入内蒙古某部队成为一名新兵,三年后光荣退伍,褪去军装的尚源,很快插上返乡创业的梦想翅膀。

继承爷爷保家卫国的红色基因和妈妈悬壶济世的医者仁心,尚源从2014年开始扎根营养健康产业,成立了烟台赛春生物科技有限公司,尚源多次带队与中国工程院院士、中国农业大学教授进行深入探讨和研究,先后研发了针对不同人群营养补充的系列品牌产品,可实现通过合理补充营养,提高人体吸收率和利用率,达到增强人体免疫力的效果。

在医疗器械领域,尚源也一直深耕不辍。为了实现无痛留置导尿管,联合中国科学院兰化所,对军转民的航天生物润滑技术进行医药成果转化,历经几百次实验,最终研制出技术创新产品硅胶导尿管,植入人体可达到30天安全有效,极大缓解手术病人、尿失禁患者因多次插管而产生的痛苦。

来自人民,服务人民。尚源在创业致富之余也不忘回报社会。2022年成立了烟台高新区孝心公益发展中心,以“健康老龄化”为核心,以传承孝文化为己任,全心全意为老年人提供公益服务,并成立高新区首个关爱失独家庭基金会,帮助失独家庭渡过难关。

退役不褪色,尚源表示,当兵保家卫国是儿时的梦想,虽然如今已经退役,但军人的情怀和担当不能忘,为人民服务的誓言不能忘,他将继续在医药健康“新战场”上贡献自己的力量。

宇仁举

一身军旅绿 满心志愿红

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 王隆)宇仁举,男,中共党员,1972年出生,1989年入伍,2018年退役,烟台高新区自主择业军转干部。

从军近30年,退役以后能为社会做点什么,一直是宇仁举思考的问题。

“考虑再三,我认为应该在助兵扶困方面,做一名回报社会的志愿者。”宇仁举说。

为兵解忧,帮助退役军人就业创业。2019年3月,应中国拥军优属基金会职业规划培训专项基金管理委员会邀请,宇仁举应聘为该委员会就业促进办公室(烟台)主任,为退役军人推荐就业岗位。多年来,宇仁举先后走访烟台地区企业300多家,了解企业用工情况,特别是对退役军人就业的岗位需求,与200余家企业签订就业协议,联系走访十余所院校及培训机构,为退役军人培训、就业找路子、想办法。

关爱老兵,积极走访慰问困难老兵。2020年,宇仁举应聘为关爱退役军人专项基金会爱心公益大使,三年来,先后参与集体公益活动十余次,联系企业走访慰问困难老兵30余人次,个人累计为老兵捐款8000余元。参与为老兵寻亲、暖兵公益项目,积极宣传老兵先进事迹,提高军人社会地位。联系企业慰问来烟驻训官兵,送去猪肉、牛奶、矿泉水等物资,让他们体会到当地群众的拥军情谊。

为民扶贫,帮助青少年儿童走出困境。青少年儿童是祖国的未来,90年代初在军校期间就曾连续五年参与“希望工程”资助多名困难学生。退役后,积极参与中投慈善基金会活动,联系企业参与走访慰问困境儿童50余人次,协助亲戚朋友帮扶困境儿童3人,定向捐赠烟台SOS儿童村于美玲治病费用1万元。

从“军旅绿”到“志愿红”,宇仁举永葆军人本色,他表示,将继续在志愿服务中实现自我价值,在实践中提升社会价值,用行动赢得社会尊崇。